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Актуальність: Через загрози, пов’язані із ризиками аварій на ядерних 

об'єктах, військових конфліктів із застосуванням ядерної зброї, набуває 

актуальності проблема виникнення гострого променевого синдрому (ГПС) 

внаслідок високодозового короткострокового радіаційного опромінення. 

Підходи щодо профілактики та лікування ГПС залишаються обмеженими. Через 

етичні міркування клінічні випробування ГПС на людині не проводяться, тому 

основні висновки щодо потенціалу різноманітних превентивних та лікувальних 

засобів отримують через випробування на тваринах [1]. Гастроінтестинальний 

та нейроваскулярний ГПС на сьогодні, на жаль, є невиліковними, доза 

опромінення понад 8 Грей вважається летальною, тому наразі основні зусилля 

спрямовані на розробку ефективних лікувально-профілактичних засобів для 

гемопоетичного ГПС. Лише фактори росту та цитокіни є препаратами, що 

вважаються достатньо безпечними та ефективними при гемопоетичному ГПС 

та рекомендовані Управлінням з продовольства та медикаментів (Food and Drug 

Administration, FDA) Сполучених Штатів Америки [2, 3, 4]. Клітинна терапія є 

перспективною стратегією для лікування ГПС [1, 5]. 

Мета: проаналізувати сучасні дані англомовної літератури щодо клітинної 

терапії ГПС. 
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Матеріали та методи: проведено пошук публікацій у базах даних PubMed, 

ProQuest та Google Scholar за останні 10 років. 

Результати: гемопоетичні стовбурові клітини (ГСК) та мезенхімальні 

стромальні клітини (МСК) є двома основними типами клітин, які демонструють 

високу ефективність при гемопоетичному ГПС [1, 6]. Переливання крові є 

тимчасовим способом поповнення клітин. Більш комплексним підходом до 

лікування ГПС є трансплантація ГСК, що сприяє процесам регенерації 

кісткового мозку [1]. Ефективність терапії ГСК зростає при поєднанні з 

цитокінотерапією за рахунок посилення ендогенних механізмів відновлення [6]. 

Основним обмеженням клітинної терапії ГСК є труднощі в підборі сумісного за 

людським лейкоцитарним антигеном (Human Leukocyte Antigen, HLA) донора, 

що є необхідним для зменшення ймовірності розвитку небезпечної для життя 

реакції «трансплантат проти господаря» [1]. 

Лікування МСК є перспективним напрямком клітинної терапії ГПС [7, 8, 9, 

10]. МСК сприяють регенерації кісткового мозку та виділенню протизапальних 

цитокінів, модулюють імунну відповідь та запальні реакції, що допомагає 

запобігти критичній імуносупресії, яка є основною причиною інфекційних 

ускладнень при ГПС. Крім того, застосування МСК демонструє 

відновлювальний потенціал щодо роботи шлунково-кишкового тракту, 

зменшення пошкоджень слизової оболонки кишківника, що знижує ризик 

інфекційних ускладнень, спричинених порушенням бар’єрної функції 

кишківника. Дослідження терапії МСК на тваринних моделях показали 

зниження загальної смертності, а також суттєве зменшення наслідків 

одночасного впливу радіації та механічних травматичних ушкоджень. 

Перевагами клітинної терапії МСК є те, що МСК можна легко отримувати та 

розмножувати з доступних джерел тканин, таких як кістковий мозок, жирова 

тканина, плацентарна тканина, пуповина або пуповинна кров. До того ж, 

застосування МСК у порівнянні з іншими видами клітинної терапії (індуковані 

плюрипотентні стовбурові клітини тощо) має знижений онкогенний ризик та 

мінімальну кількість серйозних побічних ефектів. 

На ефективність клітинної терапії суттєво впливають деталі збору клітин 

(коли вони були ізольовані, час у культурі, кількість пасажів і чи були клітини 

заморожені, а потім розморожені). Останній пункт є критично важливим. 

Кріоконсервовані клітини вимагають більшого часу для культивування, щоб 

повернутися до метаболічного стану перед заморожуванням, і якщо їх негайно 

застосувати, вони можуть не мати достатнього часу для відновлення своєї 

ефективності [5]. 

Висновки: Клітинна терапія є перспективним напрямом у лікуванні ГПС. 

ГСК та МСК демонструють найбільшу клінічну ефективність і безпеку. 

Подальші дослідження мають бути спрямовані на оптимізацію дозування, 

способів введення та тривалості терапії, а також розв'язання питань 

довгострокової безпеки застосування клітинних продуктів. 
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